
 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                                 Seduta del  08.07.2015 

 

                                                                         VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
Il giorno Mercoledì 8 Luglio 2015 alle ore 15.30, la Prima Commissione Consiliare si è 
riunita in forma congiunta con la Sesta Commissione  al terzo  piano di Palazzo Vecchio con 
il seguente ordine del  giorno: Comunicazioni del Presidente; Audizione dell'Assessore 
Lorenzo Perra, della Dott.ssa Susanna Spasari e del Dott. Livio Giannotti per intraprendere 
un percorso volto alla rideterminazione dei coefficienti TARI; Approvazione verbali 
precedenti sedute; Varie ed eventuali.   
Quali componenti della Prima Commissione sono presenti i seguenti commissari come da 
foglio firme allegato, C. Del Re, A. Bassi, M. Fratini, F. Giorgetti, T. Grassi, F. Ricci, F. 
Torselli, A. Xekalos; assente il consigliere A. D’Ambrisi sostituito dal consigliere L. Bieber e il 
consigliere J. Cellai. 
Presenti l’Assessore al Bilancio Lorenzo  Perra, la Dirigente della Direzione Entrate del 
Comune di Firenze dott.ssa Susanna Sfasai, Dott. Livio Gi annotti A.D. della Società 
Quadrifoglio, il Dirigente Direzione Controllo e Pianificazione Dott. F. Natali e il Dott. Chiari. 
La Presidente C. Del Re preso atto del numero legale dei consiglieri, ricorda loro che la 
riunione con la Sesta commissione, nasce con la volontà di avviare un percorso comune per 
rideterminare nuovi coefficienti Tari; qualche mese fa, in Consiglio insieme all’approvazione 
dell’atto deliberativo fu presentato un o.d.g. dove si chiedeva di rivedere nel preventivo di 
bilancio i coefficienti Kc e Kd delle attività produttive/commerciali, in quanto per alcune di loro, 
i coefficienti erano al massimo. 
L’Assessore Perra, precisa che in tale fase la Società Quadrifoglio è soggetto cessante, la 
stazione appaltante sta valutando proposte, inoltre ricorda che, l’area fiorentina si sta 
lasciando alle spalle la raccolta tradizionale per passare a un sistema di identificazione 
puntuale con misurazione del differenziato porta a porta. 
Il territorio, verrà diviso in due cerchi concentrici con il sistema interrato dentro le mura e a 
calotta fuori; se in futuro, continua l’Assessore si dovesse andare verso questa condotta, non 
si parlerebbe più di coefficienti ma di misurazione del conferimento per singola unità familiare. 
L’Ad di Quadrifoglio sottolinea che il D.P.R 158/99 è un decreto articolato e  se  si vuole 
intraprendere la tariffazione puntuale questa, la si può applicare qualora si riesca a valutare il 
numero dei cassonetti svuotati, in alcune realtà questo tipo di  sistema ha funzionato, in altre 
è stata abbandonato. Nel 2005, con il passaggio da Tarsu a Tia, Quadrifoglio cercò di recare 
minor impatto sulle famiglie applicando coefficienti del 70% per le utenze non domestiche e 
30% per le domestiche; oggi il rapporto è 65% - 35%. Abbiamo cercato continua Giannotti, di 
porre una certa attenzione su quelle categorie che producono maggiori quantità di rifiuti come 
ortolani, ristoranti e bar, è ovvio che, se si leva a qualcuno a qualche altro si deve aumentare. 
Per il consigliere Falomi la politica è incisiva su chi deve pagare i tributi. Ci vuole equità per 
determinate categorie, chiede chiarezza  su i coefficienti applicabili per tipologia. 
L’Ad Giannotti chiede ai consiglieri  di tracciare delle modifiche riguardo i coefficienti per poter  
procedere a simulazioni riguardo un ipotetico aumento sulla Tia.  
Per l’Assessore bisogna capire se rimanere con l’attuale regime tributario o entrare nel 



puntuale o  si rimane ancorati alle 30 categorie o si tiene conto che la città è divisa per zone  
peraltro molto differenti fra loro. 
Finita la discussione la Presidente,  demanda agli uffici tecnici della Società di provvedere a 
simulazioni in funzione della quantità dei rifiuti prodotti da diverse categorie e eventuali 
sottocategorie e quali i benefici, ringrazia i partecipanti e scioglie la seduta alle ore 17.00. 
Verbale letto e approvato in data   14.07.2015      
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